



小剧场

老张再婚

◎红尘一书

去年年初，经过几个月的网恋，快满六十岁的老张要去四川的宜宾见网友了。当老实巴交的老张把这个想法告诉同事和朋友的时候，大伙全都傻了眼，没有一个不反对的，尤其是老张的儿子，急得从江苏跑到宁波来劝阻父亲。儿子是一把鼻涕一把泪，甚至还给老张下了跪，感动得在场的人都跟着抹眼泪。其实老张的儿子并非不同意老张找老伴，他只是不愿意父亲去那么远的地方找，大伙也一致认为，网络也太虚拟了，网恋不可靠，这一去，要上当受骗了怎么办？怎奈老张热恋当头，去意已决。走时老张给大伙留下话：倘若他两天没有信息或者电话过来，那就赶快报警。瞧他，颇有点奔赴龙潭虎穴的味道。

一路上老张的短信没有中断过，老张顺利地将女朋友桔子带到宁波来了，大伙悬着的心放了下来。桔子长得一般，五十几岁，看上去性格开朗随和。老张把桔子安排在同一个单位里上班，又领了结婚证，桔子也就成了他的老伴兼同事了。老张为人厚道，对老婆体贴入微。每当看见桔子挽着老张的手双双对对去逛街、散步的时候，大伙总要打趣道：呵呵，这么浪漫啊！

转眼间清明到了，老张该回江苏老家给先妻上坟了，老张说这是先妻去世后的第三个清明，这坟是一定要上的，而且老张曾对岳父母承诺过，无论何时，依然待他们如亲生父母。然而这件事却遭到桔子的极力反对，桔子说，你老张心里有先妻，又何必有我，我不能生活在另一个女人的阴影里，如果你坚持要去，那你走我也走，我旅游去，工作我也不管了。

这事闹僵了，老张一向对女人都是百依百顺的，唯独在这件事情上不让步。而每每提起先妻，老张很是感慨。老张说：先妻苦啊！跟了自己三十几年，却没享过一天的福，眼看着一双儿女养大了有出息了，却又患病去世了。老张觉得欠先妻很多。老张说：我不是个无情无义的人，现回去给先妻上上坟，并不是离了婚回去找先妻，也不是出去嫖出去赌，桔子怎么就钻牛角尖了呢？

老张去了江苏，可是心又放不下，临走请求朋友帮忙劝劝桔子。一路上他也给桔子打电话，可桔子就是不接，大伙的劝毫无作用，桔子很任性，硬是丢下工作去旅游了。为这事，背地里大伙都说桔子配不上老张。

几天后老张从江苏回来，桔子也回来了，老张顾不上一身的疲惫，急忙给桔子煮好吃的，桔子却不领情，她告诉老张，这段情到此为止了，要老张保持距离。老张依然那么温和地对桔子说：都依着你，如果你愿意和我老张生活，我们还和从前一样；如果你嫌我不好，要离开，那么等单位招聘到新员工时你再走，我会给你买好机票，把你送上飞机，而在你离开之前，我也会天天这样照顾你。

当晚，桔子与老张分居了，她把自己的决定告诉她的几个朋友，没想到换来了一阵批斗，朋友们都说：桔子你昏头了啊？这么好的男人还不好好珍惜，还要找什么样的啊？这一批斗，桔子终于意识到自己错了，第二天便主动找老张和好。其实，老张那些话，感动桔子的同时，也感动了我们这些同事，觉得他真是个老好人。

一场风波过去了，又看见桔子天天挽着老张的手进进出出了，大伙又开始玩笑她：美女，散步啦？桔子总是回一句：我是美女的妈，哈哈！

你是我的唯一 暖聚焦

◎李蓓莉

周末回家，和母亲对坐聊天，说起家里老母鸡抱窝的趣事。我家母鸡抱窝时，相当敬业，不吃不喝心无旁骛地守着一堆蛋。邻居母鸡却笨得很，总是烦躁不安地来回踱步，没过几天，一窝鸡蛋被踩踏得只剩两枚。邻居只好把那两枚鸡蛋抹上红色染料，放进我家母鸡的蛋巢里。当晚，那两枚陌生的红蛋就被我家母鸡踢出来，可怜地滚落在蛋巢边。邻居不气馁，再放回。我家母鸡不客气，依旧踢出来。

我和母亲都笑。原来母鸡的世界里，爱也自私。

某日同事小聚，发现邻桌有位女性眉眼颇为熟悉，似曾相识。有人说：“这不是某某家小女儿二十年后的模样吗？”众人恍然。同事的小女儿每天放学后必来我们单位。细瞧，眼前的那位女性，长着一样的鹅蛋脸盘，一样的大眼睛。在我们眼里，两人甚至连一笑一颦都极为神似。

于是向同事求证。那妈妈扫了一眼，但笑不语。“像吗？像你女儿吗？”我们不依不饶地追问。妈妈笑：“有一点点像吧。”“只像一点点？”众人都不服，仿佛被她侮辱了眼力，“我们是越看越像！”妈妈依然摇头。“只是有一点点像而已。”我们终于罢休。

夜里，经过儿子的空房间，若有所失。儿子每个周末都回家，我从单位开车到他的学校，也不过五六分钟车程——冷暖温饱，我总有惦念的理由。

每个母亲眼里，孩子都是唯一的那个，是茫茫人海里只需一眼就能辨认得出的独特身影。我们的孩子，从幼儿园、从小学校里，穿着统一服装、排着长长队伍出来时，我们不也是第一时间就能准

确地看到自家孩子的笑脸？

朋友雁的女儿幼时骨折，因为保守治疗延误了时机，孩子的腿骨至今仍未长好，近年来行动不便，很多时候都要抱着她走。女孩儿心思细腻，问妈妈：“我是不是给你添了很多麻烦？”朋友回答得真好：“你是妈妈的孩子，妈妈怎么会嫌你麻烦呢？妈妈可以多抱你，就像你小时候一样。我比别的妈妈更幸福呢！”我喜欢女孩梨涡浅笑，眼神清澈，乐观而沉静，门门功课都拿第一。

朋友萱是沪上某知名高校的硕导。她有个研二学生缘缘，母亲被确诊脑部中枢神经感染，生命体征稳定却少有意识，医生说这是一场生命的持久战。缘缘同学把母亲接到上海治疗，课余奔去几家报社做美编画插画，夜里坐在母亲病榻前，用方言柔声叫唤昏睡的妈妈，在妈妈的手心里写字，更是借来京剧艺术家张火丁的声像材料，用心学唱《锁麟囊》，“怕水流年华春去渺，一样的心情别样的娇……”那是妈妈最爱的程派青衣唱腔，他要唱给妈妈听，等妈妈醒来还要带她去剧院现场欣赏。学习、工作、陪护，缘缘的身形瘦了一轮，医护人员都被他的至孝感动落泪。缘缘说：“她是我妈妈，我理应照顾好妈妈。我只有一个妈妈。”

朋友楠说她的姑姑和姑父多年恩爱，姑父一直宠溺着姑姑，大事小事都不让她操心。凡遇事，姑姑必说“我得问我老公”。不幸的是，姑父身患重症，不久离世。面对繁杂的丧仪和纷沓而至的宾客，姑姑乱了阵脚：“这事我不知道应该怎么处理，我得问我老公——”话音才落，闻者潸然。

诗人说：最好的爱情是两棵树，生死相望，执手之初便是此生唯一的约定。

所有的爱，都不过如此。

追剧的日子 谐谑曲

◎施群妹

一大早上班，刚坐下，同事踩着点也进门了。只见她：头发蓬松，黑眼圈，精神萎靡。我的眼皮打着架，打了个哈欠，轻轻地问她：怎么啦？她也打了大大的哈欠，道：唉，这两天一直追韩剧，昨晚上一直看到凌晨。光熬夜也罢了，还被剧情搞得太虐心了，眼泪被骗得哗啦啦流。刚开始，只是悄悄流泪，因为在被窝，用手擦擦也罢了。后来，剧情发展越发感人，我特意拿了盒纸巾。到后来，女主角的遭遇越发悲惨，我居然大哭起来，只能离开大床窝到沙发上去，免得影响爱人休息。不知不觉竟然含着眼泪睡着了。一早醒来，头重得像灌了铅，眼睛肿得像成熟的水蜜桃，镜子里的模样把自己也吓倒了。

原来如此。我又打了一个哈欠。

其实这一阵我也追剧了，追得昏天地暗的。

下班一回家，先洗菜，手机播着电视剧，放在窗台上，下面垫个空杯子，那高度正合适一边洗一边看。那天买的是河鲫鱼，因为着急回家，没让摊主把鱼杀好。在案板上，那鱼做垂死挣扎，一跃，直冲手机，手机一下子跌落到杯子里面！谢天谢地，没跌到水槽里，否则这鱼没死，手机倒死了。

等到烧菜了，我真恼火这油烟，把放在碟子旁的手机，溅得满屏是油星子，当然这也挡不住剧里男女主角亮丽的身影。

吃完晚饭，丈夫说去外面散步。我说最近牙齿疼，不想运动。其实我心里惦记着剧情发展。洗衣服的时候，把手机放在洗脸盆边，边搓衣服边看手

机，倒是不误事。而且衣服搓得还特别干净，因为有时候搓了一次，被剧情吸引给忘记了，再搓上一次是常有的事。

做完家务，抓紧时间洗澡。洗澡的时候还能追半集。手机放在置物架上，视线刚刚好。就是近视眼镜老是雾气腾腾的，影响了观看效果。所以不得不一次次摘下眼镜，差不多吻到手机，才看清屏幕。

洗完澡坐进被窝，被窝里真是惬意无比。只是时间快到儿子晚自修放学了，他在辛苦地学习，而我在拼命地追剧？从家庭教育的理念来说，这“言传身教”做得也实在是太差了。万一他考得差，怎么教育他？好吧，怎么也得装装样子。于是拿出一本书，把手机放在书的里面，再戴上耳机。这多像上学那会，为了看课外书，把语文书的书皮包在外面，装成一副认真学习的模样。

不过说真的，这几天，这牙齿真的很疼。那颗病牙，一碰就疼，吃饭的时候得小心翼翼。尽管如此，我也得把这剧追完。我看的是《伪装者》，这剧里的小鲜肉、老腊肉一个比一个帅气，剧情更是让人欲罢不能。每集的最后都是高潮，不看下集还真怕失眠，只能是追了一集又一集。

外面静悄悄地，家人都睡下了。上个卫生间，赶紧睡吧。

终于，在我的种种努力下，没几天这剧就追完了，我的牙齿竟也神奇地不疼了。对于儿子老是不看课本只看漫画、成绩只退不进的表现，我狠狠地进行了批评，还显得底气十足。

据说新的好剧又有了，休息两天，追剧的日子再开始吧。